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Информация к единому дню информирования

20 ноября 2014г.

О ПРОВОДИМОЙ В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ РАБОТЕ            В РАМКАХ ГОДА ГОСТЕПРИИМСТВА

В целях развития туризма, создания современной туристической инфраструктуры, учитывающей географическое положение, природные, исторические и культурные богатства Республики Беларусь, воспитания у граждан патриотической гордости и уважения к Отечеству 2014 год в Беларуси объявлен Годом гостеприимства. Соответствующий Указ 27 декабря 2013 года подписал Глава государства.
В Гомельской области ведется активная работа по реализации мероприятий Республиканского плана по проведению Года гостеприимства.  
Для развития туристической привлекательности области в           2014г. в рамках соглашения «Еврорегион «Днепр» между Гомельской, Брянской и Черниговской областями проведен ряд совместных мероприятий. 

Жители России и Украины, в том числе проживающие в приграничных регионах, активно посещают объекты туриндустрии, включенные в маршрут «Золотое кольцо Гомельщины», оздоравливаются в санаторно-курортных учреждениях «Приднепровский», «Ченки», «Золотые пески», «Серебряные ключи», отдыхают в аквапарке в г.Жлобин, на горнолыжном комплексе в г.Мозырь и в национальном парке «Припятский» в Петриковском районе. Гомельским дворцово-парковым ансамблем, учреждением «Центр олимпийского резерва г.Жлобин», турорганизациями г.Гомель проводятся презентации туристического потенциала Гомельщины в Брянске и Чернигове.

С целью обеспечения комфортного пребывания гостей нашей области в текущем году в эксплуатацию введены гостиница «Туров+» национального парка «Припятский» (Житковичский район), жилой корпус в санатории «Золотые пески» (Гомельский район), гостиница «Чисто-отель» (г.Гомель), объект придорожного сервиса «Мега-Остров» (Добрушский район), 21 агроусадьба в районах области. Открылся автокинотеатр под открытым небом в г.Мозырь. 

Продолжается поэтапная реконструкция гостиниц в Гомеле, Буда-Кошелево, Жлобине, Лоеве, Петрикове, Рогачеве и Светлогорске, строительство туристического комплекса на водохранилище Михайловское Гомельского района и др. 

В июне 2014г. делегация Гомельской области приняла участие в Международном форуме «Год туризма в СНГ. Диалог культур – основа развития туризма» в г.Брянск, ежегодном молодежном фестивале «Дружба», Международном фестивале славянских народов «Славянское единство - 2014» и спартакиаде «Славянское братство» в г.Климово Брянской области.

На базе спортивных учреждений Гомельщины проведены международные, республиканские областные чемпионаты и первенства по различным видам спорта.

Особый интерес международного сообщества к нашей стране в текущем году проявлен в период проведения в г.Минске Чемпионата мира по хоккею с шайбой. К приему иностранных гостей были подготовлены объекты торговли, общественного питания и придорожного сервиса, транспортной инфраструктуры, пункты медицинской и технической помощи, гостиницы, стоянки и места для отдыха. 

Организованы однодневные туры для хоккейных болельщиков из Гомельской и Брянской областей в рамках акции «На чемпионат мира – вместе!».

В период с января по май 2014 года в Гомельском районе реализован проект «Грабовский парк» по сохранению и развитию историко-культурного наследия деревни Грабовка.

В октябре проведен рекламно-ознакомительный тур для представителей профсоюзных, санаторно-курортных, туристических организаций и средств массовой информации по «святым местам» Калинковичского, Мозырского и Житковичского районов.

В течение года туристический потенциал Гомельской области представлен на международных туристических выставках в Вильнюсе, Тель-Авиве, Москве и Минске, а также на специализированных выставках «охота и рыбалка» в Германии и Франции.

В целях развития инвестиционной привлекательности и поиска новых деловых партнеров в текущем году состоялся                       XI Гомельский экономический форум, в рамках которого были организованы Международная универсальная выставка-ярмарка «Весна в Гомеле» и ярмарка туристских услуг «Экспо-тур». В его работе приняли участие около 170 иностранных представителей деловых кругов, официальных делегаций, предприятий и организаций, финансовых и консалтинговых компаний из                         29 стран мира (Австрия,  Болгария, Венесуэла, Вьетнам, Германия, Голландия и др.), а также более 400 представителей белорусского бизнеса. 

Итогом мероприятия стало подписание протоколов о намерениях по реализации 9 инвестиционных проектов на общую сумму 564 млн. долларов США.

Уровень развития медицины в Беларуси привлекает в нашу область иностранных граждан, которые могут получить здесь качественное и доступное медицинское обслуживание, в том числе специализированную высокотехнологичную помощь.

В текущем году отраслью здравоохранения особое внимание уделяется развитию перспективного направления – «медицинский туризм».

Внедрение новых видов медицинских услуг в наиболее актуальных и востребованных направлениях медицинской помощи (кардиологической, онкологической, ортопедотравматологической и других), способствует обеспечению наращивания экспорта услуг региона.

За 9 месяцев 2014г. более 23 тыс. иностранцев получили медицинскую помощь в учреждениях здравоохранения Гомельской области, из них около 18 тыс. чел. - на платной основе. 

Экспорт медицинских услуг за указанный период составил               1 млн. 341 тыс. долларов США.

В области проведена значительная работа по подготовке и празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Во всех регионах Гомельщины прошла торжественная акция «Мы вас поздравляем, боевые подруги». Организованы приемы ветеранов Великой Отечественной войны руководством области и горрайисполкомов, митинги и праздничные мероприятия,  чествования ветеранов трудовыми коллективами и др.

В июне т.г. в н.п.Раковичи Светлогорского района состоялось торжественное открытие памятного знака, посвященного  70-летию стратегической операции «Багратион».


Учреждениями образования области обеспечен уход за воинскими захоронениями, проведены Вахты памяти, уроки мужества, марши-походы по местам боевой славы и др. 


Справочно:


Например, по инициативе клуба «Поиск» средней школы №2 г.Наровли был установлен памятный знак на месте гибели партизанской связной Авдотьи Кондыбайло из деревни Хильчиха и памятник в урочище возле деревни Чапаевка и др.

В рамках героико-патриотической акции учащейся молодежи «Спасибо солдатам Победы за то, что не знаем войны» организованы  конкурсы исследовательских работ и на лучший экспонат для новой экспозиции Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны.

Проведена областная спартакиада среди допризывной молодежи по зимнему и летнему многоборью «Защитник Отечества».

В июне т.г. организовано посещение делегацией старшеклассников из г.Москвы памятных мест Гомельской области в рамках патриотической акции «Мы помним… Так начиналась война».
В 2013 году в г.п.Комарин Брагинского района стартовала областная общественно-патриотическая акция «Парад Победителей», которая затем была проведена  в г.Гомель и всех районных центрах согласно хронологии освобождения.

Ряд мероприятий организован общественными объединениями. 
В первичных, городских, районных организациях ветеранов создаются фонотеки «Живые голоса ветеранов», ведется сбор воспоминаний участников Великой Отечественной войны и фронтовых писем для передачи их областному музею Военной Славы. 

Гомельским отделением ОО «Белорусский фонд мира» проведены акция памяти и скорби «Дорогами сожженных деревень» и «Марш мира по родной земле».
Во всех регионах для жителей и гостей области прошел ряд этно-культурных и тематических мероприятий (выставки, презентации, акции, конкурсы, фестивали и др.). Так, в учреждении «Гомельская областная универсальная библиотека им. В.И.Ленина» проведены выставка-просмотр «Заповедные места Беларуси» и электронная выставка «Ветер странствий». В августе в г.Ельск региональный фестиваль гармонистов «Грай, гармонік!» собрал исполнителей из 15 районов Гомельской области, а так же творческие коллективы из Бобруйска, Любанского района Минской области, гостей из Украины (народный ансамбль «Дозвилля», Житомирская область). 

На X Международный рок-концерт «Metal Crowd fest - 2014»           в августе 2014г. в г.Речица съехались более 30 коллективов из стран ближнего и дальнего зарубежья.

 В сентябре в н.п.Лясковичи Петриковского района состоялся Международный фестиваль этнокультурных традиций                          «Зов Полесья», в программе которого, помимо традиционных мероприятий, впервые были проведены: конкурс красоты «Палеская Прыгажуня-2014», фестивальная программа аутентичных коллективов «Палескія гульні», фотовыставки «Знакамітыя палешукі» и «Очарование Полесья», церемония присвоения звания «Ганаровы Паляшук» с вручением сувенира «Слуцкий пояс» и статуэтки-символа, конкурс молодой семьи «Властелин Полесья» и др.

Важным событием культурной жизни не только Гомельщины, но и республики стало проведение в сентябре 2014г.                                      ІІ Национального форума «Музеи Беларуси», в котором приняли участие около 100 музеев.

Профессиональные артисты, музыкальные группы, театры неоднократно демонстрировали мастерство на сценических и театральных площадках в Гомеле и районах области. 

В областном центре в текущем году прошли концерты Н.Баскова, С.Михайлова, Г.Колдуна и др. 

В государственном историко-культурном учреждении «Гомельский дворцово-парковый ансамбль» состоялось выступление ансамбля барабанщиков из Республики Шри-Ланка. 

На театральных подмостках государственного учреждения «Гомельский областной драматический театр» прошли гастроли Могилёвского драматического театра, Санкт-Петербургского театра танца «Искушение», Брянского государственного театра драмы                      им. А.К.Толстого. 

В свою очередь артисты и коллективы региона неоднократно выступали на престижных площадках в городах России, Украины, Польши, Чехии, Болгарии. 

В период с июля по сентябрь 2014г. во всех учреждениях культуры и искусства области прошли дни открытых дверей с презентацией работы учреждений и организацией выставок-продаж брендовой сувенирной продукции нашего региона. 

Для системного освещения мероприятий Года гостеприимства в региональных печатных СМИ используются специальные рубрики:  «Гомельщина уникальная», «Туристической тропой», «Год гостеприимства», «Припятское Полесье» и др.

С января по октябрь 2014 года в региональных печатных СМИ вышло более 450 материалов.


Широко освещаются вышеназванные мероприятия и электронными СМИ. 

Справочно:

В текущем году РУП РТЦ «Телерадиокомпания «Гомель» подготовило цикловые программы «Великий тур по Гомельскому краю», «Скарбніцы Гомельшчыны», «Земля наша». В рамках проведения международного фестиваля этнокультурных традиций «Зов Полесья» вышел в эфир видеофильм «Национальный парк «Припятский»: все включено». 

На официальном сайте Гомельского облисполкома освещаются мероприятия Года гостеприимства. Функционируют сайты «Музеи Гомельщины» и «Золотое кольцо Гомельщины».

Комитет экономики облисполкома;

Управление здравоохранения облисполкома;

Управление образования облисполкома;

Управление спорта и туризма облисполкома;

Главное управление идеологической работы, культуры и по делам молодежи облисполкома

