Учреждение «Территориальный центр социального обслуживания населения Железнодорожного района г. Гомеля» в рамках осуществления функций по опеке и попечительству в отношении совершеннолетних лиц, признанных судом недееспособными или ограничены судом в дееспособности, проживающих на территории Железнодорожного района г. Гомеля, специалисты отделения осуществляют полномочия по приему, подготовке к рассмотрению заявлений граждан и выдаче административных решений по следующим вопросам: 
 - установление опеки (попечительства) над совершеннолетними и назначения опекуна (попечителя);
 - выдача опекуну (попечителю) предварительного разрешения (согласия) на совершение сделок с имуществом подопечного;
 - освобождение опекунов (попечителей) от выполнения ими своих обязанностей.
Консультирование граждан по вопросам опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц, признанных судом недееспособными (ограниченными судом в дееспособности) осуществляется юрисконсультом по вопросам опеки и попечительства отделения социальной помощи на дому учреждения «Территориальный центр социального обслуживания населения Железнодорожного района г. Гомеля» по телефону 34-99-12.
Прием граждан по вопросам опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц, признанных судом недееспособными (ограниченными судом в дееспособности) осуществляется в учреждении «Территориальный центр социального обслуживания населения Железнодорожного района г. Гомеля» по адресу: г. Гомель,                              ул. 50 лет БССР, 19 (каб. № 5).
Прием  и консультирование граждан по вопросам опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц, признанных судом недееспособными (ограниченными судом в дееспособности) осуществляют по телефону 34-99-12
юрисконсульт Коржова Карина Валерьевна, 
специалист по социальной работе Туник Лилия Терлановна.
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